

晋城市人大代表建议面商记录表

承办单位：晋城市民政局

建议编号：第 102 号

代表姓名	苏红平	工作单位	晋城市民政局	联系电话	13935685333
------	-----	------	--------	------	-------------

建议主要内容：

1. 由政府部门牵头，将农村贫困老人纳入城乡社会救助体系。以村为单位建立农村老人信息台账。
2. 整合各类社会资源，纳入农村老年人服务体系。

答复意见要点：

1. 切实做好困难老年人兜底保障工作
2. 为 80 周岁及以上老年人发放高龄津贴
3. 积极开展“医疗下乡”
4. 对特殊困难老年人实施探访关爱
5. 坚持部门统筹联动推进养老服务

办理情况（划勾）	A类	√	B类	C类
----------	----	---	----	----

代表意见和要求：

同意并满意！

签字：

苏红平

面商时间	2024年8月6日	面商地点	晋城市民政局
面商人	王雷军	联系电话	25662449

晋城市民政局

A类

关于市八届人大四次会议第 102 号建议的 答 复

尊敬的苏红平代表：

您提出的《关于建立农村老人服务体系的建议》收悉，经和其他部门共同研究，现答复如下：

一、切实做好困难老年人兜底保障工作

我们逐年提升特困老年人救助水平，截至 2023 年底，全市共有 5623 名老年人纳入了特困供养范围。今年从 1 月 1 日起，全市特困供养标准再次进行调整。目前，农村集中特困供养人员生活标准年平均 10980 元，农村分散特困供养人员生活标准年平均 9516 元。除基本生活补助外，特困供养人员还享有护理补贴，集中供养护理补贴按照全自理、半自理、全护理标准分别为每月 195 元、487 元、973 元。分散供养护理补贴按照全自理、半自理、全护理标准分别为每月 100 元、200 元、300 元。

二、为 80 周岁及以上老年人发放高龄津贴

今年，市民政局联合市财政局、市卫健委印发《关于全面

建立80周岁及以上老年人高龄津贴制度的通知》(晋市发〔2024年〕8号)《晋城市高龄津贴发放实施方案》(晋市发〔2024年〕9号),提高了全市80周岁及以上老年人高龄津贴标准,其中:80-89周岁低保老人每人每年1640元,非低保老人每人每年920元;90-99周岁低保老人每人每月270元,非低保老人每人每月230元;100周岁及以上每人每月450元。

三、积极开展“医疗下乡”

(一)开展“千名医师下基层”行动。2023年以来,我市依托晋城市人民医院、晋城大医院两个三甲医院实施对口支援,通过会诊、巡回医疗、人员培训等方式,提高县级医院重症救治处置能力,提升基层医疗机构接诊能力,最大程度保护农村居民身体健康和生命安全。2024年第一、二季度,我市从晋城市人民医院、晋城大医院中共选派高年资中级及以上职称医师128名开展驻点帮扶六家县级人民医院,共接诊门急诊患者5883余人,健康体检56余人次,义诊12余人次,教学查房842余次,学术讲座109余次,业务培训87余次,疑难病例讨论及会诊293余次,手术示教88余例,新技术新项目开展9项。

(二)开展“百名中医师基层行”巡回医疗活动。为充分发挥中医药特色优势,更好地满足偏远地区居民中医药健康需求,2024年市卫健委开展了“百名中医师基层行 巡回医疗惠万家”项目:一是开展大型义诊工作,免费为居民群众诊疗。各县(市、

区）卫体局，结合自身实际，抽调业务骨干，组成巡诊队伍，按照要求严格完成任务。截止 6 月底，已开展大型义诊 15 次，服务 8000 余名群众。二是开展中医适宜技术推广培训，委托晋城市中医药学会覆盖 6 个县（市、区）开展中医适宜技术推广培训。截止目前，已累计开展 30 余场培训，参加培训的医师 4231 人次。培训严格按照计划目标认真落实，显著提升了基层人员的医疗服务水平。三是开展驻乡入村活动，每个乡镇卫生院派驻至少两名医师，负责派驻乡镇及所辖村的义诊工作，医师随时关注、及时解决百姓的诊疗需求。截止目前，已累计出动 220 名医师，出诊 714 人次，巡诊村庄 360 个，已提前完成项目进度，辐射带动中医药服务在基层扩面提质。这两项工作已经成为市卫健系统的常态化工作，不断将优质医疗资源下沉至乡村角落，让广大农村地区群众享受到优质的医疗服务。

四、对特殊困难老年人实施探访关爱

2023 年，市民政联合政法委等 9 部门印发了《晋城市开展特殊困难老年人探访关爱服务方案》，对特殊困难老年人实行探访关爱，确保到 2025 年特殊困难老年人月探访率达到 100%。目前，各县（市、区）均建立了特殊困难老年人探访关爱服务机制。他们通过不同方式开展了对特殊困难老年人的关爱服务。如：晋城城区以“福链接”“青松助老”品牌为牵引，联合镇街道、村社区工作人员以及社工站每月进行入户走访关爱活动，为老人链

接资源解决生活难题，实现失能特困老年人探访率 100%；高平市充分发挥村干部和网格员人熟、地熟、情况熟的优势，采取上门入户的方式加强与老年人的沟通，及时了解老年人的居住情况、身体情况、子女照料情况、环境安全及服务需求，建立关爱服务记录卡；陵川县以乡镇人民政府探访为主，以社会救助第三方服务探访为辅，重点以困难群众中的低保、特困、困难残疾人为主要探访服务对象，通过上门探访与电话访谈等方式，具体了解了困难群众的住房、就医、上学、基本生活等方面情况，发现困难及时解决。总之，各县（市、区）通过多种方式对困难老年人开展不同方式的探访关爱。

五、坚持部门统筹联动推进养老服务

市中级人民法院对老年人开辟司法救助“绿色通道”，及时提供司法救助。2023 年共办结涉及老年人司法救助案件 3 件，救助人数共计 3 人，救助金额 16.1 万元；市公安局充分发挥职能优势，聚焦帮助老年人子女就业、升职、诉讼等为名实施诈骗的十类打击重点，严厉打击养老诈骗违法犯罪。今年上半年，全市共破获涉养老诈骗案件 2 起，抓获犯罪嫌疑人 13 名，打掉犯罪团伙 1 个，涉案金额 70 余万元；市卫健委通过宣传老年健康政策，普及老年健康知识，增强老年人的健康意识和防御疾病的能力，提高老年人健康素养和健康水平；市体育局“通过举办夕阳乐·综合艺术节”、太极拳健身、持杖健走等老年人健身活动，

为老年人提供高质量的健身服务；市教育局大力推动老年开放教育，目前市老年开放大学有 13 个专业 39 个教育班，累计招收学员 3000 多人，受到广大老年人的热烈欢迎。各有关部门认真落实养老服务工作职责，推动养老服务体系不断完善。

感谢您对养老工作的关心和支持，欢迎今后提出更多宝贵意见。

负责人：

王雪娥

承 办 人：王雪娥

联系电话：2566249

